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เรื่อง การคูณจ านวนสองหลักกับ

จ านวนสองหลัก



การคูณจ านวนสองหลักกับจ านวนสองหลัก



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลคูณ
ของจ านวนสองหลักกับจ านวนสองหลัก



(1)  6 × 37 = c

ให้นักเรียนช่วยกันหาผลคูณดังนี้

(2)  85 × 4 = c

(3)  29 × 9 = c



(4)  25 × 60 = c

ให้นักเรียนช่วยกันหาผลคูณดังนี้

(5)  72 × 40 = c

(6)  80 × 39 = c



12 × 15 =



มี 12 กลุ่ม กลุ่มละ 15 คิดเป็นเท่าใด หรือ 
12 กลุ่มของ 15 คิดเป็นเท่าใด หรือมี 15 
อยู่ 12 กลุ่ม คิดเป็นเท่าใด



สามารถจัดสื่อตามความหมายของการคูณ  
พร้อมบอกผลคูณจากสื่อ ซึ่งจะได้ดังนี้



มี 12 กลุ่ม 
กลุ่มละ 15 หรือ 
12 กลุ่มของ 15
หรือ 12 × 15

12 × 15 =



มี 10 กลุ่ม กลุ่มละ 15
หรือ 10 กลุ่มของ 15
หรือ 10 × 15 = 150

12 × 15 =



มี 2 กลุ่ม กลุ่มละ 15
หรือ 2 กลุ่มของ 15
หรือ 2 × 15 = 30

12 × 15 =



พิจารณาจากสื่อ จะพบว่า
12 × 15 = (10 × 15)+(2 × 15) 

= 150 + 30 

= 180

ดังนั้น  12 × 15 = 180



การหาผลคูณ โดยเทียบเคียงกับการเขียนแสดง
การหาผลคูณจากสื่อ



ขั้นที่ 1 น าจ านวนในหลักหน่วยของตัวคณู

ไปคูณกับตัวตั้ง

ขั้นที่ 1 น าจ านวนในหลักหน่วยของตัวคณู

ไปคูณกับตัวตั้ง



×51

12 × 15 =

ได้จาก มี  2 กลุ่ม 
กลุ่มละ 15 หรือ     
2 กลุ่มของ 15
หรือ 2  15

21
03



ขั้นที่ 1 น าจ านวนในหลักหน่วยของตัวคณู

ไปคูณกับตัวตั้ง

ขั้นที่ 2 น าจ านวนในหลักสิบของตัวคูณ 
ไปคูณกับตัวตั้ง



×51 ได้จาก มี 10 กลุ่ม     
กลุ่มละ 15 หรือ   
10 กลุ่มของ 15
หรือ 10  15

21
03
051

12 × 15 =



ขั้นที่ 1 น าจ านวนในหลักหน่วยของตัวคณู

ไปคูณกับตัวตั้ง

ขั้นที่ 3 น าผลคูณในขั้นที่ 1 และขั้นที่ 2
มาบวกกัน



×51
21
03
051
081

+

12 × 15 =

ดังนั้น 12  15  =  180



การเขียนแสดงการคูณในแนวตั้ง 
พร้อมพิจารณาความสมเหตุสมผล



×51

12 × 15 =

21
03
051

ตอบ ๑๘๐
081

2  15 
10  15 
30 + 150

วิธีท า



12 อยู่ระหว่างจ านวนเต็มสิบใด ที่ใกล้เคียงที่สุด

(10 กับ 20)

10  15 ได้เท่าใด (150)

(300)20  15 ได้เท่าใด 



แสดงว่า 12  15 ควรมากกว่าจ านวนใด 
และน้อยกว่าจ านวนใด 

(ควรมากกว่า 150 แต่น้อยกว่า 300)

ดังนั้น  180  จึงเป็นผลคูณที่สมเหตุสมผล



34 × 25 =



×43
52

วิธีท า

34 × 25 =

071 5  34



วิธีท า
×43

52

086
071

34 × 25 =

20  34



×43
52

086

ตอบ ๘๕๐
058

071

170 + 680

34 × 25 =
วิธีท า



850 เป็นผลคูณที่สมเหตุสมผล
เพราะ 25 มากกว่า 20 แต่น้อยกว่า 30
เนื่องจาก  34  20  = 680
และ        34  30  = 1,020
ดังนั้น      34  25  จะต้องมากกว่า 680 
แต่น้อยกว่า  1,020



สรุป
การคูณจ านวนสองหลักกับจ านวนสองหลัก

สามารถท าได้โดยการกระจายจ านวนสองหลัก
จ านวนหนึ่งตามค่าประจ าหลัก แล้วหาผลคูณของ
จ านวนในแต่ละหลักกับจ านวนสองหลักที่เหลือ  
แล้วน าผลคูณมาบวกกัน 



แบบฝึกหัด 2.15 










